

EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Artó, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Por un mes... 1 pt.
Por un trimestre... 2 50
Por un semestre... 5
Por un año... 10
En el extranjero, un trimestre... 5
En el extranjero, un semestre... 10
En el extranjero, un año... 20
Precios de suscripción a precios convencionales.
PAGO POR ADELANTADO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Melé, Porcelada.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los principales de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

Temores y esperanzas

Estamos en una situación tan crítica, en una incertidumbre del porvenir tan aplastante, que no creo que haya nadie que no se pregunte con viva insistencia y ansiedad á donde vamos á parar.

Las aguas de la corriente social se precipitan al mar de la anarquía bramadoras y espumajeadas, como un torrente diluviano, henchido de ruinas y lágrimas. Sin Dios, sin religión, sin ninguna idea grande y fecunda que comuniquen calor, vida y lozanía y que de unidad á sus miembros, la sociedad no puede menos que morir y descomponerse como un cadáver, después de haber agotado sus energías vitales, revolcándose como vil prostituta en el inmundo fango del sensualismo, exhausta de fuerzas por las turbulentas pasiones que han roído sus entrañas como un gangrenoso cáncer.

Así es como se explica que el pueblo español haya depuesto sus bríos y haya dejado enfriar tan pronto su entusiasmo con respecto á lo de Melilla (me avergüenzo de escribir este nombre que significa una deshonra nacional). Es verdad que los combates del 27 y del 28 de Octubre encendieron y avivaron la llama del patriotismo, latieron con fuerza todos los corazones españoles, á impulsos de emociones profundas y odios de raza ya amertiguados, revivieron con toda su fuerza; la imagen del honor patrio y de la honra nacional surgió deslumbrante y encantadora, convidando con sus irresistibles atractivos á vengarse de un ultraje y de una ofensa; se concibieron planes de venganza y reverdecieron por algunos días los archivos laureles de nuestra brillante historia. España aún parecía la España que en otro tiempo orlaba sus sienas con la corona imperial de dos mundos. Mas ¡ay! pronto pasó aquella exaltación; era la última vibración de la fibra patriótica: el fulgurante esplendor de una luz que se apaga. Todo pasó y al vernos hoy quietos con tomar venganza seria del ultraje, al vernos haciendo cuatro mimos á Muley Araaf, indemnizando al moro con sus orejas con sangre española, al cortárselas al moro Morek dan millones al marroquí para que destruya las trincheras, nadie adivinaba en nosotros á los sucesores de aquellos héroes de acero que con tanto denuedo y con tan constante ardor se batieron luchando por la fe

y llevando á feliz remate aquella gloriosa epopeya de siete siglos que comienza en los riscos de Covadonga y termina al pié de los muros de la Alhambra.

El espíritu español ha muerto porque le ha faltado nutrición. El ángel de la impiedad ha extendido sus alas sobre la sociedad y ha oscurecido con su maléfica sombra todos los focos luminosos que la guiaban en su marcha á través de los tiempos. Hoy no es ya la sociedad que camina con paso firme y seguro; es el corcel desbocado y ciego que corre al abismo, es la nave sin timón y sin norte que vuela á estrellarse contra la rocas. Impotente para obrar el bien y para reprimir el mal, tan sólo al sentir los continuos avances del anarquismo que la devora, deja escapar de su agnizante pecho un gemido de dolor y se rebela contra el fantasma pavoroso que le sujeta con mano de hierro, sirviéndole sus esfuerzos para extenuarla más y conducirla con más prontitud á su muerte.

Francia favoreció el protestantismo y Luis XIV oprimió á la Esposa de Cristo con su regalismo; y de su seno nacieron un Voltaire, un Rousseau y toda una caterva de abortos del infierno que emplearon su talento por mala ventura no común, en arrancarle todo sentimiento de religión y de moral, expulsó de su territorio á los Jesuitas y ejerció presión sobre el R. Pontífice para que borrase su nombre del orbe; más Francia transida de pavora, se vió inundada en torrentes de sangre inocente; miró caer las cabezas de sus aristócratas al siniestro brillo de fulgurante cuchilla iluminada por la tea revolucionaria; contempló excesos, crímenes, desorden, desquiciamiento, confusión y caos formando el más horrible de los cataclismos: el cataclismo social.

La época del terror; esa época que marca un vacío en la historia de la civilización y que llena una página en la historia de los extravíos del hombre y en la narración de los castigos providenciales, no era más que la sangrienta espriación de pasadas culpas.

España al igual que Francia ha sembrado semilla de liberalismo; ha muerto en su corazón todo sentimiento noble y ha ahogado en su entendimiento toda idea regeneradora; ha oprimido á la Iglesia persiguiendo á sus ministros y ha consentido el inicuo despojo del poder temporal del Papa. No hay extravío á que no se haya entregado no hay maldad que no haya cometido: La culpa es grande; la ex-

piación ha de ser terrible. ¿No os espanta ese abatimiento de los espíritus, esa corrupción de gusto en las voluntades tan apáticas para el bien y tan sedientas de goce y de placer? ¿No os alarma esa sorda trepidación del suelo que se resquebraja á cada momento, incapaz de resistir la fuerza expansiva de la enorme acumulación de vapores que encierra? ¿No tembláis al contemplar esos frecuentes atentados sin nombre, síntomas fatales de una muerte cercana, lugubres augurios que presagian desastros inmensos? Al fijar vuestra mirada en el porvenir no se os nubla la mente, no se os hiela la sangre en el corazón? No? pues permitidme que os recuede una frase del insigne Aparisi; si no sabéis leer en el porvenir, no sois filósofos.

No obstante en medio de la desecha tempestad que nos amaga y rasgando las tinieblas de tan oscura noche, se vislumbra una esperanza halagüeña que llena de consuelo el corazón. La monarquía cristiana restableciendo el orden y la paz, agregando con el vínculo dulce al par que fortísimo de la religión, los diversos elementos sociales y velando por la seguridad y el bienestar de sus súbditos, es la única tabla de salvación que se presenta á nuestra vista, para no naufragar en la borrasca. El poder social robustecido por las leyes divinas que mandan no resistir á la autoridad legítimamente constituida, inquieto de cuidados, sin verse en la dura necesidad de reprimir diariamente las conspiraciones de sus súbditos, ese poder es el que debe salvar á la nación, labrando su felicidad y continuando la interrumpida cdena de nuestras antiguas glorias.

El Augusto proscrito que, cabe las poéticas playas del Adriático cuyas murmurantes ondas llevan á su oído con misterioso lenguaje recuerdos de España, mira á su patria querida correr á sus destinos; esa figura noble y arrogante, personificación de todas las virtudes cívicas y dotada de todas las cualidades necesarias para constituir un gran rey, ese hombre extraordinario, que parece resucitado de la edad media para dar el golpe de gracia el liberalismo, ferviente católico que pone la cruz más que sobre la corona sobre el corazón, ha dicho, que su partido era una esperanza y no un temor y ha dicho bien; el partido carlista es la gran esperanza de España, así como son sus temores el liberalismo y la anarquía.

Vendrá porque ha de venir una de-

secha tempestad social; más que? las tempestades purifican la atmósfera y pasada la borrasca brillará más esplendente el sol de la monarquía cristiana en horizonte espléndido, grandioso, dorado y risuño, inundándolo de luz de calor y de vida.

O.

INFORMACIÓN POLITICA

LA EMBAJADA.

Este asunto por lo manoseado ya resulta empalagoso.

Se ha tocado en todos los tonos y en todos los registros, desde el serio, campanudo y solemne hasta el cómico con ribetes de bufo.

Pero no hay mas; uno, mero cronista de los hechos políticos, tiene que resignarse forzosamente á lo que quiere Martínez Campos, y su conpinche Araaf. A última hora y según los últimos datos, parece se ha resuelto que la embajada salga hoy ó mañana de Melilla.

El embajador hará el viaje á bordo del crucero *Conde de Venadito*, al cual escoltará la escuadra de operaciones en Africa. El 21 por la mañana desembarcará la Embajada en Mazagán, por haberlo dispuesto así S. M. el sultán. Desde Mazagán hasta Marruecos hará cinco jornadas de 40 kilómetros cada una.

Ya delante de Marruecos se detendrá tres días por exigirlo así la etiqueta marroquí. Cumplida esta cuarentena hará su entrada solemne en Marruecos. Por la tarde visitará al gran visir, y al día siguiente se celebrará la recepción oficial en el palacio del sultán. En los días sucesivos se verificarán las conferencias relativas á las, al parecer, reclamaciones.

Todo esto se cumplirá al pié de la letra si Alah y su representante en la tierra Muley Hassan y los sacristanes Moret y Araaf no disponen en contrario.

Martínez Campos lleva multitud de regalos para ablandar el corazón del Sultán y para que se muestre propicio á aceptar las exigentes condiciones de España. Antes de partir de Melilla, teatro de sus invictas proezas, ha dirigido una enérgica carta á Araaf, diciéndole que si durante su ausencia ocurre algun suceso desagradable, tiene ya dispuestos 25.000 hombres encargados de darle el varapalo mas tremendo que hayan visto las generaciones, las edades y los siglos.

Cuentan que Araaf, al leer la arrogante misiva, escrita con cólera y rabia, como dice el romancero morisco, dijo á sus camaradas: esos entusiasmos pasajeros del general gallina los calmo yo con una ración de alcuzuz y una pócima de té.

LA SITUACIÓN.

Se presente con caracteres sombríos y acelajada por completo. El desenlace feliz de la enfermedad de Sagasta; la solución satisfactoria que presenta la cuestión de Melilla y otras mil felicidades que han caído sobre el Gabinete, no acaban de tranquilizarle.

La crisis financiera se presenta con tintas oscuras, que aterran; el último balance del Banco, infundiendo desconfianza aún á los mas optimistas; el dualismo de criterio sobre importantes asuntos, que existe en el seno del gabinete; el divorcio, cada dia mas acentuado, que se nota entre los responsables y la opinión; los tratados de comercio, última sangría aplicada á la exsangüe industria y moribunda agricultura; todo esto sumado al descontento con que en altas esferas son recibidos todos sus actos, preocupan seriamente á Sagasta y á sus colegas, que esperan con temer la apertura del Parlamento, donde han de sincerarse de los tremendos cargos de las oposiciones.

LAS RECOMPENSAS.

En esto como en todo, ha dominado el maldito espíritu de compadrazgo. No se ha premiado al mérito; solo se han tenido en cuenta las recomendaciones y las influencias, que imperan en nuestra política de miserias.

Para que nuestros lectores tengan una ligerísima idea de como se ha procedido en la distribución de cruces en méritos de guerra, basta decir que se ha condecorado á oficiales por acciones en las que no tomaron parte.

Otro botón. Se ha sometido á juicio contradictorio la concesión al general Margallo, de la cruz laureada de San Fernando.

El disgusto que reina en el Ejército por tal asunto, es extraordinario. El cuerpo de Artillería no acepta estas migajas de un gobierno innoble.

Por el decoro y buen nombre de la clase militar aplaudimos este acto de dignidad. Cruces ganadas de esta suerte no son estrellas de honor, sino estigma de deshonra.

LA CRISIS.

Parece que es inminente, por la diversidad de criterio de los señores Moret y Gamazo sobre la cuestión ferro-carrilera. Sagasta trabaja y hace esfuerzos inauditos para disuadir á sus compañeros, de los subversivos propósitos que abriga. Una crisis en estas circunstancias revestiría excepcional gravedad, pues traería consigo la descomposición del partido fusionista. Y si esto se efectúa, quien sustituye á Sagasta? preguntamos nosotros. Cualquiera puede venir detrás del hombre del tupé, dice la prensa callejera. Ninguno de los prohombres liberales, contesta el país.

EL LAZARILLO DE TORMES.

Bien por los vecinos de Llorá.

El 14 del actual, fiesta del adorable Nombre de Jesús, tuvo lugar en el pueblo de Llorá un acto digno del mayor encomio y que nos complacemos en hacerlo público para que pueda servir de ejemplo en otras partes.

Un grupo de aquellos buenos vecinos, al salir de la función religiosa de la tarde, con dos carteles de la blasfemia en la mano, se dirigió en pacífica manifestación á los dos hostales que hay en la población, rogan- go al amo de cada uno de ellos tuvie-

se á bien aceptar un cartel de la blasfemia si quería que continuasen frecuentando su casa, para fijarlo desde luego en la puerta y evitar así que en lo sucesivo en sus casas se blasfemase. Un y otro de los dueños de dichos hostales accedieron gustosos á la demanda y dieron palabra de no permitir que se ofendiese el Santo Nombre de Dios.

La actitud de aquellos católicos vecinos responde al íntimo convencimiento que consiguió llevar á sus ánimos un religioso capuchino durante los días del novenario de almas que allí predicó, de que la blasfemia es horrorísimo pecado, que hace infelices á los pueblos reos de él.

Imiten esta conducta tantos otros infestados de tan abominable vicio.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena los católicos lloresenses y anímense á proseguir por el camino comenzado.

Se nos olvidaba. Al quedar fijado el cartel el grupo, entonaba el entusiasta himno:

Al blasfemar fem guerra
En nom de Deu Etern
Trayem de nostra terra
la llengua del infern etc.

El próximo Congreso Católico.

El domingo último, reunidos en el gran salón del Palacio Arzobispal los señores que componen la Junta organizadora del Congreso Católico de Tarragona bajo la dirección de S. E. I. el señor Arzobispo de la diócesis, se procedió á preparar las primeras diligencias previas á la celebración de tan fausto acontecimiento que tendrá lugar en la primera quincena de Octubre del presente año.

Abrió la sesión S. E. I. con un oportunísimo discurso lleno de erudición histórica, encomiando la importancia de los Congresos Católicos en los presentes tiempos; dijo que Tarragona tiene un perfecto derecho á que se celebre en el recinto de sus antiguos muros tan glorioso y memorable acontecimiento porque desde los primeros siglos cristianos esta santa iglesia apostólica y antiquísima metrópoli ha estado en relaciones íntimas con la Iglesia Romana, cuyos Pontífices honraron á los preladados de Tarragona con cartas apostólicas, constituyéndoles en España árbitros y jueces para la resolución de puntos en materia canónica y disciplinar; hizo especial mención de los Papas Siricio, Hilario, Juan y Urbano II para quienes la antigua iglesia de Tarragona tuvo muchos méritos y grandes prestigios. Aludió S. E. á las antiguas Asambleas mixtas españolas compuestas de próceres del brazo secular eclesiástico, y ocupándose de los nuevos Congresos Católicos añadió: que si bien estos no pueden formar ni promulgar leyes pueden formar costumbres. Se ocupó S. E. del estado actual de la sociedad que puede reformarse en sentido cristiano con la saludable influencia que á no dudarlo ejercen sobre ella los Congresos Católicos y sobre España los celebrados hasta ahora en este país clásico del catolicismo.

Prosiguió el señor Arzobispo su importante peroración tratando de la situación angustiosa de la Santa Sede Romana, cuyo sagrado Pontífice el inmortal Leon XIII gime entre cadenas, destituido del todo humano auxi-

lio, demostrando al propio tiempo los grandes consuelos que pueden darle los Congresos Católicos, mejorando cuando menos su aflictiva situación; hizo un llamativo poderoso á los sentimientos católicos de los caballeros seglares que componen la Junta á quienes consideraba como hijos amantísimos de la Santa Iglesia y terminó proponiendo un mensaje de adhesión á Su Santidad que fué contestado con aplauso por to los los presentes.

Acto seguido se procedió á la lectura de los señores que componen la Junta organizadora, admitiendo todos con agradecimiento tan honrosa distinción.

Leyó S. E. varias correspondencias de personajes de la Iglesia con relación al Congreso, que fueron escuchadas con reverente atención.

Dividió la Junta en tres comisiones á saber: de propaganda, para cuya presidencia fué nombrado el señor deán don José Segales; de Ornato, presidente el señor chantre don Jaime Dachs; de Obsequios, presidente el señor canónigo don Juan Ródenas. Secretario general del Congreso fue nombrado el señor canónigo don Juan Crominas y tesorero el señor canónigo don Tomás Sucona, cuyos nombramientos fueron celebrados por todos los señores presentes.

Los señores que por elección de S. E. I. componen la Junta organizadora del próximo Congreso Católico Tarraconense son los que á continuación se expresan:

Presidente.—Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo.

Vocales.—M. I. señor don José Segales, deán del Excmo. Cabildo Metropolitano; don Jaime Dachs, dignidad de chantre; don Juan Ródenas, canónigo; don salvador Tarín, lectoral; don Ramon Guillamet, doctoral; don Tomás Sucona, canónigo; Rdo. don Pedro Mr. Pujalt, párroco de la Catedral; don Andrés Dexeus, vicedirector del Seminario; P. Celestino Matas, superior de los PP. Jesuitas; Exca o. señor baron de las Cuatro Torres; Excmo. señor marqués de Montoliu; don Julian Conde, director de la Escuela Normal; don Joaquin Jimeno, ingeniero jefe de obras públicas; don José Lluch Ponsia, magistrado; don Juan Angel Soler, catedrático del Instituto; don Antonio Satorras, abogado y propietario; don Antonio María de Gabaldá, escribano; don Ramon Martí, teniente coronel de Ingenieros; don Antonio María Virgili, abogado; don Agustin Seyil, comerciante; don Buenaventura Punyet Bofarrull, abogado; don Francisco de Martí y de Llopart, abogado y propietario; don Avelino Morera Gilibert, comerciante; don Fernando de Querol, abogado y propietario; don José de Moller, comerciante; don Manuel Valis, abogado; don José de Batlle, abogado y propietario; don Antonio Soler y Soler, notario y propietario; don José Iglesias Albanes, abogado y propietario; don Francisco Salvany, procurador, y don José Jordá, comerciante. Secretario general, M. I. señor don Juan Crominas, canónigo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL BALUARTE

Madrid 16 Enero

Sr. Director de EL BALUARTE.

Con el verdadero dolor de una ferviente alma cristiana, ha de empezar la correspondencia de hoy, partici-

pando á sus numerosos lectores que ayer á las tres y media de la tarde, entregó su alma á Dios la señora condesa viuda de Villalobos, madre de nuestro ilustre Jefe el señor marqués de Cerralbo, y del dignísimo diputado por Laguardia, señor conde de Casasola.

Por la mañana había recibido con edificante fervor el santo Viático y se le había administrado la Extremaunción. Señora virtuosísima, su vida entera, consagrada á la virtud y adornada por la más sincera piedad, no fué más que una preparación para una muerte que ha sido un tránsito á vida mejor.

Rodeada de sus hijos, que la prodigaban todos los consuelos que pueden dispensar los afectos más puros, los señores marqueses de Cerralbo y de Flores-Dávila, y los condes de Alba de Yeltes y Casasola, murió con la muerte de los justos la ilustre señora que fué en el mundo dechado de virtud, esposa amantísima y madre incomparable.

Entrando en la cuestión política, es interesante en sumo grado, participar á los lectores de EL BALUARTE, que el Gran Maestro de la pléyade liberal, repuesto de su interesante dolencia, ha salido, no para dar gracias á la Virgen del restablecimiento de la salud, sino para visitar á la Regente; cuya Señora no se ha demorado en prodigarle todas las atenciones debidas á semejante ilustre enfermo: la visita no tuvo importancia política, y entanto es así, que solo se da importancia á ciertos detalles que rayan á lo ridículo por lo inocentes y pueriles.

El Sr. Moret ha recibido ya noticias de nuestro representante en Tángier respecto á la actitud del emperador y al recibimiento de la Embajada.

La entrada en la ciudad imperial la hará el general Martínez Campos, el día de Nuestra Señora de los Milagros, ó sea el 26 del corriente. Estos son los cálculos de Muley Hassan y D. Arsenio.

Ayer circuló una noticia, que aquí se le dió el caracter de entupenda, pero creo que Vs. como á mi, les producirá el efecto, de una de esas generalidades con que se distingue el actual gobierno liberal. El Sr. Moret, se fué á la Gobernación á dar cuenta al Sr. Moret, de haber recibido unos despachos telegráficos, denunciando la existencia de un complot anarquista, para vengar la muerte de Pallás y la prision de los detenidos por las causas de la Gran Vía y Liceo de Barcelona. Eso, aunque se supone inventado por el Sr. Ministro de la Gobernación para distraer al público de los cargos que se le hacen, resulta algo verosímil, y sobre el si quiere guardar reserva.

Han vuelto á conferenciar los diputados y senadores de las Provincias Vascongadas, con el Sr. Gamazo, sobre asuntos económicos, que por la importancia que pudieran tener procuraré dedicar una correspondencia al objeto de enterar á los lectores de la marcha iniciada por el Gobierno, en estos asuntos.

CAMPAÑA DE MELILLA

Melilla 15.

Ha llegado el vapor «Africa» conduciendo la correspondencia particular y pliegos oficiales para el general Martínez Campos.

u u a a a b d a
J J a a a

El expresado vapor sale con rumbo a Algeciras conduciendo la correspondencia.

Se están embarcando, para enviarlos a España, treinta y seis piezas de artillería entre cañones y morteros.

La cuestión de las recompensas otorgadas con motivo de los últimos sucesos continua siendo objeto de vistosos comentarios.

Los que se creen preteridos redactan instancias reclamando contra lo que juzgan injusticia en la distribución de premios.

El coronel de los askaris vino al cuartel general a las diez de la mañana de hoy con una carta de Muley Araaf.

El referido coronel manifestó deseos de comprar unos gemelos de campaña, que le fueron inmediatamente regalados por el ayundante del señor Martínez Campos.

Uno de los asuntos tratados ayer por los rifeños reunidos en junta en Benisicar ha sido el referente al nombramiento de Ali para bajá.

Las opiniones de los congregados se dividieron. Con este motivo y teniendo en cuenta las condiciones de carácter, la ilustración y el prestigio del coronel de los askaris, se trata de influir con Muley Araaf para que lo nombre bajá de todo el campo.

Hoy con motivo de la feria de Fraxana, han venido a la plaza pocos moros.

Esta tarde ha visitado el señor Martínez Campos los campamentos de la división Ortega, quedando complacidos de la policía y aseo de los mismos.

Ha probado los ranchos, que encontró inmejorables, y admirando la bondad del clima de Melilla y la belleza del paisaje.

Si no fuera porque nos falta la familia—dijo—pasaríamos muy a gusto aquí los inviernos.

Las calles del Polígono han sido bautizadas hoy.

La que está situada frente a los campamentos se llamará «Avenida de Martínez Campos», y la esplanada que hay frente al fortín de María Cristina se titulará del «General Riquelme».

Otras llevarán los nombres de «Tolosa», «Constitución», «Alava» y «Wad-Ras», nombres de los regimientos que allí se alojan.

Las demás calles llevan nombres que recuerdan la gloriosa guerra de África en 1859 60.

En la junta celebrada hoy en Fraxana se ha discutido, como ayer en Benisicar, sobre el nombramiento de Ali para el bajá del campo.

En carta que Muley Arraf ha escrito al general Martínez Campos, afirma que allí no tienen responsabilidad alguna en los sucesos de Melilla.

Referente a la comisión de moros que trata de ir a Madrid para rendir a España un especie de homenaje, se dice que irá Mariguari con el dueño de la tienda titulada «La Pilarica», establecido en el Polígono, que quiere hablar a la Regente y al ministro de Estado para decirles la verdad acerca de los sucesos que ocurrieron en este campo.

Como se conoce el carácter, del presidente, se teme que todo cuanto

diga constituya una serie de inventadas inexactitudes.

Tánger 14.

Ya están en Mazagan los caballos que ha de utilizar la embajada.

Todo está dispuesto para que el general Martínez Campos y su acompañamiento puedan emprender la marcha con dirección a Marruecos. Se ha organizado también el servicio de correos.

Mañana saldrá el transporte «Legazpi» con todo el personal aquí reunido.

El intérprete de la embajada, señor Rey, que está enfermo, no puede ponerse en camino, según dictamen de sus médicos.

Tampoco puede ir a Marruecos el Padre Lerchundi, por causa del mal estado de su salud.

La enfermedad de los expresados señores ha causado aquí mucho sentimiento.

Se ignora si saldrán mañana otros intérpretes.

Ha llegado el señor Echagüe, portador de las últimas instrucciones que da el Gobierno al general Martínez Campos.

Durante todo el día de hoy se han estado embarcando en el «Legazpi» objetos destinados a la embajada.

Al llegar esta tarde los caballos comprados en el pueblo, el capitán del puerto no quiso permitir el embarque, diciendo que estaba prohibida la exportación.

Se ha consultado acerca de esto a Mahomed Torres, que todavía no ha dado contestación.

Lo sucedido es objeto de numerosos comentarios.

Nada se ha pensado hasta ahora respecto a la sustitución del intérprete señor Rey, en el caso desgraciado de que la enfermedad de este se prolongue.

Se cree a consecuencia de esto se demore por un día o dos la salida del «Legazpi».

Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Mazagan, el vapor «Mogador».

El expresado buque trae pliegos en los cuales se da cuenta de la entrega de Maimon Mohatar a las autoridades marroquíes.

Estas han recibido al célebre agitador con demostraciones de respeto, pero al propio tiempo le han cargado de cadenas para que no se escape.

Tánger 15.

Ni el Padre Lerchundi ni el intérprete señor Rey, marcharán con la embajada por el mal estado de salud en que se encuentran.

La legación trata de convencer al Padre para que haga un esfuerzo y acompañe al general Martínez Campos; pero los médicos se oponen terminantemente.

El que marchará con la embajada será el intérprete de la legación señor Saavedra.

Aquí no se da importancia al incidente ocurrido ayer con el embarque de los caballos. Estimase en los centros oficiales que asiste derecho a los marroquíes para obrar como obraron.

Sidi Mahomed Torres aún no ha dado permiso para el embarque, pero hoy quedará resuelto este asunto.

La colonia española se muestra irritada por este incidente. El «Legazpi» marchará esta noche.

El embajador extraordinario irá directamente desde Melilla a Mazagán.

Decididamente el «Legazpi» marchará esta madrugada. No conducirá los caballos porque el marqués de Potechad se ha conformado con la negativa que por su embarque ha dado el Gobierno marroquí, por creer que a este le asiste el derecho de oponerse a la exportación.

A pesar de esto en la ciudad se censura mucho este incidente.

Tánger 16.

Esta madrugada ha zarpado el «Legazpi».

No transporta los caballos comprados para la embajada. Con este motivo las censuras aumentan públicamente, pues lo ocurrido demuestra la actitud de los moros con respecto a España.

CRÓNICA GENERAL

Por personas llegadas de Bañolas nos hemos enterado del gravísimo peligro que corrieron los viajeros que salieron de aquella población en el carruaje de las seis de la mañana.

Apenas salidos de Bañolas encabritáronse los caballos, saliendo de la carretera y saltando a un campo inmediato. El conductor, pudo dominar las caballerías, arrojando la tartana a la cuneta de la carretera.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales. El carruaje tampoco sufrió más que un pequeño desperfecto en el estribo.

La serenidad y presencia de ánimo del conductor, Ramón Sarquella, libró a los viajeros de una muerte cierta.

—Ha dejado de publicarse *La Voz de Valdepeñas*, semanario necedalista, único periódico de la secta que se publicaba en la provincia de Ciudad Real.

¡Pobre Ramoncito! El vacío mas completo se hace en torno suyo.

—La pierna del Sr. Sagasta ha necesitado ciento diez días para recomponerse. Muy bien dice el adagio: *Las cosas de Palacio, van muy despacio.*

—Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido y respetable amigo, el virtuoso sacerdote Rdo. Pedro Faixat, capellán de las Hermitas de los pobres.

Padece dicho señor de reumatismo cuyos ataques se le han repetido y

agravado tanto estos últimos días que se ha hecho necesaria la administración de los Santos Sacramentos que ha recibido con verdadera devoción.

Hacemos fervientes votos al Señor para que devuelva, si así le place, la salud a nuestro distinguido correligionario.

—Hoy a las nueve y nueve y media de la mañana respectivamente, se celebrarán misas en los altares de la Gregoriana de la Catedral y S. Lorenzo de S. Félix, en sufragio del alma de nuestro correligionario D. Francisco Rosa, fallecido el 14 de los corrientes.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro respetable amigo y correligionario don José Febrer y Sistachs, que con harto sentimiento de nuestra parte, permaneció pocas horas en Gerona, pues salió para Barcelona, donde tiene fijada la residencia, en el tren correo de la tarde. En el mismo tren partió para la ciudad condal el distinguido y elocuente orador carlista D. Salvador de Palau.

—Han de proveerse por concurso de ascenso las escuelas vacantes en las poblaciones siguientes de las provincias de este distrito universitario:

Baleares: Elemental de niños de Ibiza, dotada con 1.100 pesetas.—Barcelona: Elemental de niños de Torre de Claramunt, con 625.—Gerona: Elemental de niños de Esponehá y elemental de niños de Camprodón, dotadas con 625.—Lérida: Elemental de niños de Talius, con 625. Elementales de niñas de Albesa, con 825. Gosol y Mongay, con 625.—Tarragona: Elementales de niños de Reus (Casa de Beneficencia), con 1,650 y Valls, con 1,375. Elemental de niñas de Puigpelat, con 625.

Además del sueldo que para cada escuela va señalado, los maestros disfrutaran habitación para sí y su familia, y el producto de las retribuciones de los niños que puedas pagarlas.

—D. Manuel Gomez Fernández, vecino de Gerona, ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de plomo con el nombre de «Vitor Hugo», sita en el término de Llagostera, paraje llamado «Mas Gros», y lindante al Norte con terrenos lindantes con D. José Dausá al Sud con D. N. Roig, al Este con don Miguel Moner y al Oeste con dicho Sr. Moner.

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Contado.	Fin mes.	Próxi. mo.	Contado.	Fin mes.	Próxi. mo.
Deuda Interior 4 1/2%		66'57	00'00		67'10	00'00
» Exterior 4 1/2%		76'75	00'00		77'07	00'00
Billetes Cuba 1886	107'50			107'75		
» » 1890	95'87			95'00		
Banco Hispano Colonial		0'00	00'00		00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España		28'50	00'00		28'75	00'00
» » Francia		24'50	00'00		24'80	00'00
» » Orense		00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 1/2%	96'50			96'25		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 1/2%	55'25			55'25		
Idem no hipotecadas	92'00			91'62		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARÍS						
Renta Exterior		62'75			63'50	
Acciones F. C. Norte España						
GIROS.						
París		22'20			22'50	
Londres						

—El Ingeniero de caminos don Rafael Coderch ha recibido de la Dirección de Obras Públicas para que proceda con urgencia á las operaciones del replanteo del segundo trozo de la carretera de Pont de Campmany á Massanet de Cabrenys.

Prosiguen también con actividad los estudios de la carretera de La Bajol á Agullana que debe empalmar con la de Figueras á La Junquera.

—El Ayuntamiento de Palafrugell ha proyectado la construcción de una plaza mercado cubierto en la plazuela llamada del Cementerio viejo.

—El día 10 de Febrero espira el plazo para que puedan obtener su redención á metálico del servicio de las armas los mozos sorteados últimamente.

El precio de la redención es 1.500 pesetas; pero aquellos á quienes hubiere tocado en suerte servir en Ultramar tendrán que abonar 2.000, si no hiciesen el ingreso de aquella suma antes del mes de Febrero. Es decir, que estos últimos tienen el plazo para redimirse, no hasta el mes de Febrero como los que deben servir en la Península, sino hasta fin de Julio; más para que no les cueste la redención 2.000 pesetas, sino 1.500 es requisito indispensable que se rediman dentro del plazo que tienen marcado los mozos á quienes por suerte no haya correspondido prestar servicio en Ultramar.

—Según noticias, en el pueblo de Gaserán, afecto á la demarcación de Hostalrich se halló detrás de la casa rectoral el cadáver de una mujer llamada Rosa Bonamusa, viuda, natural de Palau de Tordera y vecina de san Celoni, de 70 años de edad, dedicada á la mendicidad. Según los certificados de los médicos falleció repentinamente de una congestión cerebral.

—La Comisión provincial ha informado favorablemente la rebaja del cupo de consumos solicitada por los pueblos de Saus, Serriá, Sarriá, San Pedro Pescador, San Mori, San Lorenzo de la Muga, San Julian de Ramis, San Esteban de Bás, San Feliu de Pallarolls, San Daniel, Quart, Pontós, Perelada, Palau Sabardera, Navata, Massanas, Mollet, La Escala, Cerviá, Boadella, Cornellá, Espónellá, Celrá, Bescanó, Argelaguier, Amer, Albañá, Verges, Vilablareix y Vilopriu.

—D. Miguel Tornabells Durán, vecino de Barcelona, ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de Sulfuro de antimonio con el nombre de «Merceditas», sita en términos de Pardinás y S. Martín de Vilallonga, paraje llamado «Costa de la Collada Verde».

—Parece que próximamente se inaugurará en esta ciudad, un «Centro Catalá», para lo cual están trabajando con ahínco los regionalistas gerundenses. Desearíamos que esto fuera un hecho.

—El viernes de la semana pasada falleció en Salford un personaje muy popular en Inglaterra, William Nampson, que en sus tarjetas de visita ponía, debajo de su nombre, esta inscripción:

«El súbdito más viejo de S. M.»

William, en efecto, tenía ciento quince años, oficialmente comprobados.

Cuatro tíos suyos fueron heridos en Waterlío, y dos de sus hijos murieron en Crimea.

—Hállase vacante la secretaría del ayuntamiento de Vilajuiga.

Los que quieren obtenerla pueden solicitarla hasta el 26 del actual.

—La prensa israelita alemana está furiosa con motivo del restablecimiento de los Jesuitas en el imperio. El periódico *Jeschurum*, de Tilsitt, publica un artículo del rabino Jellinch, que ha fallecido recientemente, acerca de esta cuestión. En dicho escrito, á vueltas de grandes elogios de la tolerancia y de la libertad, se dice que el mencionado restablecimiento es incompatible con el progreso moderno. Todo el artículo, escrito con hiel, revela el espíritu intransigente de los judíos, que en todas partes necesitan tanta indulgencia, y es la más revelante prueba de la importancia de la ley que últimamente se ha promulgado.

—En el Manicomio de Salt, ha fallecido el alienado Alberto Palmada Masé.

—En la madrugada del día 15 y por individuos de la guardia civil de La Bisbal fueron detenidos los vecinos de Castoll de Ampurdá Antonio Cantó Badía y José Batlle Cassá, autores de las heridas graves inferidas con piedras, en la cabeza, hasta dejarlo por muerto en la tarde del 14, á su convecino Martín casas Dalmau, por lo que convictos y confesos juntamente con el atestado formado al efecto los pusieron á disposición del juez municipal de dicho pueblo.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Canuto rey martir,

SANTO DE MAÑANA.

San Fabian papa,

CUARENTA HORAS

Continúan en la Iglesia de San Felix. En los Domingos durará la exposición siete horas á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12: y por la tarde tres; empezando una hora antes: y se reservará en todo el año al toque de la primera Oración.

REGISTRO CIVIL.

Día 16.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

José Dutrem, 2 años.—Francisco Riera, 31 idem.

DIA 17.

NACIMIENTOS.

Varones, 1.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Ninguna.

MATAS.

SECCION DE ANUNCIOS

El Cirujano Dentista

LEON AUDOUARD

ha trasladado su gabinete

á esta capital,

Calle de la Forsa, 1, Pral.

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapateria Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCION, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Relojes Forgas

Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos Gimbernat

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (colores pálidos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

Vino Restaurador Gimbernat

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que era el *Restaurador* por excelencia, para combatir el escrofulismo, (tumors frets), raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición.

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kcla Gimbernat

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

Venta al por mayor

FARMACIA DEL AUTOR
Conde de Asalto, 14.—Barcelona.
Detall en todas las farmacias.

RELOJERIA



ANTEOJOS Y LENTES

Ventas y composturas garantizadas

Relojes de precisión y de marcas de la mayor aceptación, reguladores, relojes de pared, sobre mesa y despertadores, recibidos directamente de acreditadas fábricas suizas, francesas y alemanas.

Casa especial para la vista.

Anteojos y lentes en oro, plata, coucha, nikeline, metal inoxidable y acero.

Cristales de Roca del Brasil, Periscopicos de Wollaston, Crown-glas puro y otros de materias extra blancas, límpidas y diáfanos. Cristales neutros de todos tintes para descanso y conservación de la vista.

Ejecución esmerada de las prescripciones de los SS. médicos oculistas, en medidas métricas (dioptrias.)

Variado surtido de vistas estereoscópicas de todos los países.

Proveedor de Comunidades religiosas.



RELOJERIA

de

FRANCISCO SOLÁ

—Pórticos de la Rambla, 26.—Gerona

CORT-REAL 18---GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & & y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERIA VIEJA, 5.—GERONA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (N.º) 10

GERONA.

GERONA.—Imprenta de Manuel Liscá.

FÁBRICA DE OBJETOS DE ARTE EN BRONCE Y OTROS METALES Orfebrería Religiosa

ESTUFAS CHUBESKI REFORMADO A CORRIENTE DE AIRE Sistema DAMIANS

Grandioso surtido de ESTUFAS Á GAS, braseros y braserillos
DESPACHO: Escudillers, 24, 26 y 28. FABRICA: Balmes y Mallorca. BARCELONA